
1 

平成26年度 第３回朝日地区地域審議会 会議録 

 

 

１．開催日時   平成26年11月26日（火）15:29～16:50 

 

 

２．開催場所   朝日支所 ２階 第１会議室 

 

 

３．出席委員   本間金廣、菅井一志、本間太一、太田厚生、中山好栄、髙橋義明、 

         大滝重秋、秦志のぶ、斎藤祐基、遠山恵美、鈴木信之 

 

 

４．欠席委員   忠隆司 

 

 

５．出席職員   政策推進課：竹内室長、田中副参事 

  （事務局）  地域振興課：本間支所長、岩沢室長、玉木副参事、板垣主査、 

               島田主査 

 

 

６．会議次第   別紙のとおり 

 

 

７．会議経過   別紙のとおり 

 



2 

平成26年度 第３回 朝日地区地域審議会 会議次第 

 

日 時 平成26年11月26日（火） 

                            午後３時30分～ 

場 所 朝日支所 ２階 第１会議室 

 

 

１ 開  会 

 

２ あいさつ 

 

３ 議  事 

 

（１）第１次村上市総合計画の中間総括について【事前配布】 

 

（２）朝日地区地域活性化推進事業について 

 

 

４ そ の 他 

 

５ 閉  会
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会 議 経 過 

 

１ 開会（15:29） 

事 務 局； 定刻前ではありますが、本日出席予定の方が全員揃われましたので、ただ

今から平成26年度第３回朝日地区地域審議会を開会いたします。申し遅れま

したが、11月から本審議会の事務局を担当させていただきます、玉木善行と

申します。前任から事務を引き継ぐことになりましたのでよろしくお願いし

ます。本日、忠委員から欠席、菅井委員から少し遅れるとの連絡を受けてお

ります。 

 

２ あいさつ 

副 会 長； 委員の皆様におかれましては、お忙しい中、参集していただき有難うござ

います。本来であれば、会長がご挨拶申し上げるところですが、本日欠席と

いうことですので、会長に代わりあいさつをさせていただきます。本地域審

議会は、市の方針等を踏まえて、様々な付議を申す場でありますが、現在、

答申を要する案件はございません。よって、朝日地区におきまして、「今何を

すべきか」をご審議いただきたいと思います。今日は、「第１次村上市総合計

画」および「定住の里づくりアクションプラン」について説明していただい

た後、朝日地区活性化事業について審議をお願いします。 

事 務 局； 議事に入りますが、本日、会長が欠席されております。「村上市、岩船郡荒

川町、同郡神林村、同郡朝日村及び同郡山北町の配置分合に伴う地域審議会

の設置に関する協議書」第4条第5項で「会長に事故あるときは副会長が職務

を代理する」ことになっております。この規定に基づきまして、議長として

大滝副会長に本会の進行をお願いいたします。 

副 会 長； 協議書に基づき、本会を進行させていただきますので、よろしくお願いい

たします。 

 

３ 議事 

（１）第１次村上市総合計画の中間総括について 

政策推進課； 第１次村上市総合計画の中間総括について、今回は概要および資料の説明

のみとさせていただきたいと思います。ご意見につきましては、次回の地域

審議会を１月中にお伺いさせていただいた上で、内部調整させていただくス

ケジュールであります。 

      【第１次村上市総合計画の中間総括について説明】 

副 会 長； ただ今、概要および資料について説明がありました。今回はあくまで説明

のみということです。内容は多岐に渡りますが、各種団体の得意分野がある

と思いますので、次回までにゆっくり目を通していただき、ご意見いただき

たいと思います。せっかくですので、皆様の方から質問がありましたらお願

いいたします。 

委   員； 先日、三面地域まちづくり協議会の研修視察に参加して、地域おこし協力
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隊の導入が進んでいる、月山の麓、山形県西川町を訪れました。人口６千人

ぐらい、高齢化率も山形県内トップクラスの町に、県外から女性が１名、県

内の都市部から男性２名、計３名の若者の地域おこし活動についてお聞きし

てきました。一番の驚きは、県営公園でイベントを開催して、町民の半数近

くに値する２千５百人を集めたということでした。どのように集客したかと

いうと、隊員の出身大学や、仲間のつながりなど、多方面からの協力を得る

ことができたからということでした。朝日地区でも、地域おこし協力隊が長

津地区に入る予定と聞いていますが、現在の状況についてお聞かせ願います。 

事 務 局； 村上市では、昨年度から地域おこし協力隊の導入に向け、長津地区と山北

地区の２地域を対象に募集しました。しかし、募集期間なども影響したのか、

応募はあったものの、地域が望む人材ではなかったということで、採用には

至りませんでした。今年度においても、昨年と同じ地域で引き続き募集して

おります。また、新たに事前セミナーを開催しております。希望者には実際

に現地に来ていただき、地域の紹介や受け入れ側の住民と情報交換をしても

らい、お互いの考えを共有したうえで、判断してもらうことにしております。

来年度以降、皆様の地域で希望がありましたら、募集隊員を増やしていきた

いと考えております。 

委   員； 若くてヤル気のある人が、地域に入り込んで活躍できたのも、仕事や生活

面での手厚いサポートがあったからということでした。是非、本市でも同様

な対応をお願いしたい。あともう一つ、三面地域の布部集落に閉鎖した診療

所があり、三面地域まちづくり協議会にも、将来的に利用できないかと打診

を受けた経緯があります。村上市の空き公共施設の活用についての考え方を

お聞かせください。 

政策推進課； 一点目の地域おこし協力隊への支援については、市の臨時職員として、公

用車の提供など、同様の待遇をさせていただく予定です。二点目の空き公共

施設の活用についてですが、市内17地域のまちづくり組織には、コミュニテ

ィ活動の拠点を持たない組織もあり、その確保については共通の課題であり

ます。具体的に、布部診療所を利用したいという計画があるのでしょうか。 

事 務 局； 布部診療所の利用については、三面地域まちづくり協議会で検討した経緯

があります。しかし、協議会の予算も限られている中、事業やイベントをや

めてまで、施設の維持管理費を確保するのは難しいということで、実現して

おりません。ただし、将来的に三面地域に「地域おこし協力隊」が導入され

た場合、隊員の活動拠点として、宿泊施設や事務所として利用することにな

れば、別予算として確保することが可能になると思われます。 

委   員； わかりました。 

副 会 長； 他にご意見、ご質問はございませんか。 

委   員； 私は、個人的として村上地区、朝日地区の両文化協会に今年から加入しま

した。それぞれの文化協会で自主事業として芸能発表会を行っていますが、

会場の入場料について、村上地区は有料、朝日地区は無料でした。文化協会

に対する市からの補助金などはどのようになっているのでしょうか。また、
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地域を盛り上げるために、地区文化協会の活動と、地区公民館の活動を、協

力して一緒に行っていけばいいのではという話もあるみたいです。 

政策推進課； 各地区の文化協会に対する補助金については、後ほど確認して回答させて

いただきます。地区公民館と地区文化協会の活動のすり合わせについては、

生涯学習課との協議によるところが大きいと考えます。先般、朝日地区以外

の地域審議会において、やはり文化協会に所属している委員からご意見をい

ただき、この度の「第1次村上市総合計画の中間総括」の「文化・芸術の振

興」の面で、市がしっかりとイニシアチブをとり、後継者の育成、文化協会

のこれからのあり方などを考えていく必要があるのではないかとの発言があ

りました。是非、今回の中間総括に対して、具体的なご意見をいただければ、

整理された回答がなされますので、よろしくお願いしたいと思います。 

委   員； わかりました。 

副 会 長； 他にご意見、ご質問はございませんか。 

政策推進課； 最後に、宣伝させていただきます。仮称「村上市まちづくり基本条例」の

制定に向けて、村上市市民憲章等審議会で協議させていただいておりました。

この度、ようやく条例の素案が固まり、パブリックコメントを実施すること

になっておりますので、委員の皆様には、是非、ご意見をお寄せいただける

ようお願い申し上げます。 

 

（２）朝日地区地域活性化推進事業について 

事 務 局； 前回までに検討された内容の確認、今後の具体的な進め方について、資料

に沿って説明します。 

【朝日地区地域活性化推進事業について説明】 

副 会 長； ただ今、事務局から説明がありました。確認させていただきますが、前回

までの審議会で、本事業は平成27年度に実施すること、事業の計画・運営は

実行委員会を設置して行うこと、実行委員会委員の人選は地域審議会が行う

こと、実行委員会の設置に向けて準備会を立ち上げて予算および企画案を作

成するところまで決定しておりました。本来11月中に１回目の準備会を開催

して、本日の地域審議会で予算要求に向けて事業内容を確定させたいとのこ

とでしたが、準備会の開催、具体的な内容についてはこれから検討に入ると

いうことでした。よって、事務局からは平成26年度末までに３回の準備会を

予定しており、１回目を来年１月の地域審議会までに開催して、事業の詳細

をお示しする具体的なスケジュール案が示されました。この件に関しまして、

ご意見、ご質問等はありますか。また、事務局からは付け加えることはあり

ますか。 

事 務 局； 準備会の内容および進め方についてですが、委員の皆様からいただいたア

ンケート結果を参考に、準備会メンバーの新しい意見を肉付けした形で、事

業計画を作成したいと考えております。また、準備委員については、無報酬

ということもありますので、平日の夜の開催を予定しております。 

副 会 長； 事務局から説明ありましたが、次回の地域審議会に向けて、各団体から推
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薦いただいた準備委員の方々で、事業内容を検討していただくことになりま

すが、異議はございますでしょうか。 

一   同； 異議なし。 

副 会 長； ありがとうございます。準備委員の方々には、無報酬ではありますが、朝

日地区の活性化のために、このような形で進めさせていただきます。ほかに

ご意見等ありませんか。 

委   員； 今年度、補助制度を利用した婚活事業が村上市内で行われましたが、実施

状況などをお聞かせください。 

事 務 局； 補助制度を利用した婚活事業の実施状況については、すいませんが把握し

ておりませんでした。各地域でも商工会青年部のみなさんや、総合型スポー

ツクラブが主体となって事業を進めているようです。そのほか、ＮＰＯ法人

「希楽々」さんでは、ビッグスワンでのサッカー観戦をメインとした婚活事

業を開催しており、近々、５回目の開催を予定しているようで、これまでに

は複数のカップルが誕生しているようです。事務局としても、他地区の取り

組みを勉強させていただいて、皆様にお伝えしたいと思います。 

委   員； 情報では、既に各地域の婚活事業が開催されたと話を聞いているので、情

報収集をお願いします。また、多くの参加者が参加したいと思えるような事

業計画にしていただきたいと思います。 

副 会 長； 他にご意見、ご質問はございませんか。 

委   員； 先ほど、準備会メンバーとしてもご紹介いただいた、愛ランドあさひの遠

山と申します。うちのスタッフには、若いメンバーが多いので、準備会に同

席させたいと思いますがよろしいでしょうか。 

事 務 局； 事務局としては、大歓迎であります。 

副 会 長； 委員の皆様、異議はございますか。 

一   同； 異議なし。 

副 会 長； それでは、よろしくお願いします。他に何かございますでしょうか。よろ

しければ、本事業についてはこのように進めさせていただきます。 

 

４ その他 

副 会 長； 事務局から「その他」について何かありますでしょうか。 

事 務 局； 次回の日程についてですが、先ほど政策推進課からは１月中旬から下旬に

開催していただきたいとのことでしたので、会長と政策推進課と相談させて

いただき決定したいと思います。 

副 会 長； 他にございませんか。 

委   員； 第1次村上市総合計画の中間総括の意見については、各委員がそれぞれで紙

に記載して提出ということで、年末年始の作業になると思いますので、なる

べく早めに発送していただきたい。また、電子データがあればありがたい。 

事 務 局； 政策推進課と相談させていただき、対応したいと思います。 

副 会 長； その他、全体を通して何かございますか。無いようであれば、本日の地域

審議会を閉会させていただきます。 
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５ 閉会（16:50） 


